Fragen zur Physik-Arbeit Nr. 1
Längenmaße
* Wieviel m hat 1 km?

-- 1000 m.

* Wieviel km hat 1 m?

-- 0,001 km

* Wieviel m sind 1 dm?

-- 0,1 m

* Wieviel dm hat 1 m?

-- 10 dm

* Wieviel m sind 1 cm?

-- 0,01 m

* Wieviel cm hat 1 m?

-- 100 cm

* Wieviel m sind ein mm?

-- 0,001 m

* Wieviel mm hat ein m?

-- 1000 mm

* Wieviel (m (Mikrometer) hat 1 m?

-- 1 000 000 (m

* Wieviel m sind 1 (m?

-- 0,000 001 (m

Übungen
* Wieviel m sind 3000 cm?

-- 30 m 

* Übersetze weiter in Meter:

a) 543 dm  --

b) 32 km  --

c) 500 cm  --

d) 2000 mm  --

e) 5 dm  --

f) 30000 mm  --

g) 50000 (m  --

h) 34 (m  --

i) 9999 km  --

j) 15 km  --

k) 33 dm  --

Besondere Längenmaße
* Wieviel km hat eine Seemeile (sm)?  

-- 1,825 km

* Was ist ein Knoten?

-- Eine Seemeile pro Stunde (1 sm/h)

* Wieviel km/h hat nun 1 Knoten?

-- 1,825 km/h

* Wieviel m hat eine Seemeile?

-- 1825 m

* Wieviel m/h hat ein Knoten?

-- 1825 m/h

* Wieviel km/h sind 34544 m/h?

-- 34,544 km/h

* Übersetze in km/h:

a) 500 m/h --

b) 20000 cm/h --

c) 700 000 mm/h --

d) 20 sm/h --

* Was ist ein Lichtjahr?

-- Ein Lichtjahr ist der Weg, den das Licht in einem Jahr zurücklegt.

* Was ist Lichtgeschwindigkeit?

-- Die Geschwindigkeit, die das Licht in einer Sekunde zurücklegt.

* Wie hoch ist die Lichtgeschwindigkeit?

-- 300 000 km/sec

* Wieviel ist dann 1 Lichtjahr? Berechne es.

-- -> *60 = 180 000 000 km/min  "Lichtminute"

-- -> *60 = 1 080 000 000 km/h   "Lichtstunde"

-- -> *24 = ?  km/d  "Lichttag"

-- -> *365 = 9460 800 000 000 km (/a)  = 1 Lichtjahr!!!!

* Aufgabe: Das Sonnensystem "Proxima Centauri" ist von unserem 4,15 Lichtjahre entfernt.

Wie lange bräuchte ein Raumschiff, das maximal 100 000 km/h zurücklegen kann?

-- 1 Lichtjahr = 9 460 800 000 000 km 

-- Stunden des Raumschiffs->  /100 000 km/h = 94 608 000 km (Nullen streichen)

-- Tage = /24 = 3 942 000 Tage

-- Jahre = /365 = 10 800 Jahre 

-- * 4,15 = 44 820 Jahre

* Warum wird nie in Woche oder Monat umgerechnet?

-- Weil diese keine physikalischen Einheiten sind.

* Wie  ist die Abkürzung von Tag?

-- d

* Wie ist die Abkürzung von Jahr?

-- a

Berechnung der Geschwindigkeit
* Nenne die Formel zur Berechnung der Geschwindigkeit!

-- v = s / t (Geschwindigkeit = Weg durch Zeit)
* Was ist v?

-- Die Geschwindigkeit

* Was ist s?

-- Der Weg! (wie Strecke)

* Was ist t?

-- Die Zeit (wie time)

* Nenne die Formel zur Berechnung der Zeit!

-- t = v * s (Zeit = Geschwindigkeit mal Weg)

* Nenne die Formel zur Berechnung des Weges!

-- s = v * t (Weg = Geschwindigkeit mal Zeit)

* Mache die Textaufgaben des Blattes!
Masse - Gewicht - Volumen
* Was ist der Unterschied zwischen Masse und Gewicht? Nenne auch die Grundeinheiten!

-- Das Gewicht sagt aus, wie stark ein Körper von der Erdanziehung angezogen wird.

   Das Gewicht ist nicht überall gleich groß. z.B. auf einem Berg oder auf dem Mond ist sie anders groß als im Flachland. Es ist vom Ort abhängig.

-  Es wird in Njuten angegeben.

-- Die Masse sagt aus, wie stark der Zusammenhalt des Körpers ist. Die Masse ist überall gleich groß.

Auch auf dem Mond.

-  Es wird in Gramm (Grundeinheit) angegeben.

* Wieviel g sind ein kg?

-- 1000 g

* Wieviel g sind 1 Tonne?

-- 1 000 000 g

* Wieviel kg sind 1 Tonne?

-- 1000 kg

* Wieviel Tonnen sind 1 kt?

-- 1000 t

* Wieviel Tonnen sind 1 Mt?

-- 1 000 000 t

* Wieviel g sind 1 mg (Milligramm)?

-- 0,001 g

* Wieviel g sind 1 (g (Mikrogramm)?

--0,000 001 g

* Wieviel N sind 1 kg?

-- 10 N (9,81 N)

* Wovon hängt die Größe der Schwerkraft ab?

-- Von der Größe der Masse.

* Herrscht in einem luftleeren Raum (Vakuum) gleichzeitig Schwerelosigkeit?

-- Nein! Ein Pendel würde trotzdem senkrecht nach unten zeigen.

* Hat die Erdanziehung etwas mit magnetischen Eigenschaften zu tun?

-- Nein! Alle Körper fallen nach unten!

* Wo herrscht Schwerelosigkeit?

-- Wo sich alle Schwerkräfte gegenseitig aufheben. (Zwischen den Planeten).

* Wo herrscht Vakuum (luftleerer Raum)? 

-- wo keine Atome sind. (kein Sauerstoff, kein Edelgas..-> nichts..)

* Warum ist das Magnetfeld der Erde so wichtig?

-- Es hält die Erde in ihrer Bahn.

* Wo ist es?

-- Es spannt sich vom Nordpol zum Südpol und wirkt über die ganze Erde.

* Wonach richtet sich ein Kompass?

-- Nach den Polen!!! 

* Auf was wirkt das Magnetfeld der Erde?

-- Eisen

-- Nickel

-- Kobalt

* Auf was wirkt die Erdanziehung?

-- Auf alle Körper.

* Was bedeutet folgende Angabe auf einer Federwaage: "Belastung max. 1 N"?

-- Dass sie höchstens mit 1 N belastet werden darf.

* Was kann man mit einer Federwaage (Kraftmesser) messen?

-- Kräfte verschiedener Richtungen.

* Zwei Federwaagen werden aneinander befestigt. Dann wird an die untere ein Gewicht von 100 N

gehängt. Wieviel zeigen beide Waagen an?

-- 100 N (gleich dem Gewicht)

* Wie können sich Kräfte unterscheiden?

-- Durch ihre Größe und Richtung.
* Warum werden Gewichte auch zu den Kräften gezählt?

-- Weil das Gewicht eines Körpers die Bewegung und auch die Form eines anderen Körpers ändern kann.

* Wieviel wiegt ein 1000 g-Körper auf dem Mond?

-- 1,6 N

* Wie sieht es mit der Anziehungskraft des Mondes auf der Erde aus?

-- Sie ist stark wirksam.

* Was wird davon beeinflusst?

-- Die Wellen

-- Ebbe/Flut.

-- Wind

* Zu welchem Mittelpunkt fallen die Körper auf dem Mond?

-- Zum Mittelpunkt des Mondes!

* Warum ist auf dem Mond die Kraftanstrengung beim Ziehen von Gummisträngen geringer?

-- Weil auf dem Mond alles 6 mal leichter ist.

Die Dichte
* Wie berechnet man das Volumen?

-- Länge * Breite * Höhe = V

* Welches Zeichen hat die Masse?

-- M

* Welche Einheit hat die Dichte?

-- g/cm³

* Wie berechnet man die Masse?

-- Masse = Volumen * Dichte
* Wie hoch ist die Dichte von Wasser?

-- 1 g/cm³

* Wieviel ist 1 Liter?

-- 1000 cm³ = 1 kg³ !!!!!!!

* Wie hoch ist also die Masse von 1 Liter Wasser?

-- 1 kg

* Berechne die Masse einer Zigarettenschachtel: 

   Länge: 9 m, Breite: 5,5 cm, Höhe: 2,4 cm

   Dichte: 19,5 g/cm³

   Angabe in kg!!!

-- = 118,8 cm³ 

-- = 118,8 cm³ * 19,5 g/cm³ = 2316,6 g

-- = 2,317 kg
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